

**ENTE PER LO SVILUPPO DELL'IRRIGAZIONE
E PER LA TRASFORMAZIONE FONDARIA
IN PUGLIA, LUCANIA E IRPINIA**

ESERCIZIO 1992

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL COMMISSARIO

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL COMMISSARIO DELL'ENTE PER LO SVILUPPO
DELL'IRRIGAZIONE IN PUGLIA E LUCANIA
AL CONSUNTIVO DELL'ESERCIZIO 1992

Il Conto Consuntivo dell'Esercizio 1992, redatto in conformità alle disposizioni del regolamento di Amministrazione e contabilità per gli Enti Pubblici di cui al DPR 696/79, si chiude con le seguenti risultanze espresse in termini sintetici:

- Disavanzo economico di esercizio	£. 6.189.224.909=
- Disavanzo di amministrazione	£. 7.249.252.296=
- Deficit patrimoniale	£. 17.792.235.160=

Si pone in evidenza che gli immobili di proprietà dell'Ente sono inseriti in bilancio al valore iniziale di acquisto per £.617.300.784= e che la loro valutazione attuale ammonterebbe a circa £.15 miliardi.

Il Bilancio Preventivo dello stesso esercizio prevedeva un disavanzo economico di competenza di £.1.800 milioni e pertanto inferiore di circa 4.500 milioni a quello effettivamente determinatosi e ciò in quanto non è stato possibile rispettare le previsioni relative al recupero di spese generali sull'esecuzione dei lavori per una serie di motivi che qui di seguito sinteticamente si rappresentano:

A) esecuzione della traversa di Trivigno sul Basento: opere regolarmente appaltate e consegnate.

Le stesse hanno subito un ritardo perchè, come prescritto dal Servizio Dighe, è stato necessario eseguire, ad opera appaltata (e perciò sulla base del progetto offerto dall'impresa), il modello idraulico. Quest'ultimo, realizzato presso la facoltà di Ingegneria dell'Università di Basilicata, ha comportato una serie di adeguamenti e aggiustamenti che hanno richiesto un tempo superiore a quello previsto, per cui il modello suddetto è stato completato verso la fine dell'autunno, epoca in cui non era possibile iniziare i lavori in alveo, per cui gli stessi sono stati rinviati alla primavera del 1993.

B) esecuzione delle gallerie da Trivigno ad Acerenza

Questi lavori hanno subito un notevole rallentamento per cui nel 1991 sono state eseguite soltanto opere preliminari di modesto importo rispetto alle previsioni di 52 miliardi, in quanto è stato omesso con notevole ritardo da parte della Regione Basilicata il decreto di pubblica utilità ed esproprio, nonostante i lavori fossero appaltati e consegnati.

la domanda relativa fu presentata in tempo utile dall'Ente, in data 22 maggio 1991 e dopo una serie di richieste, chiarimenti, integrazioni da parte degli Uffici competenti della Regione, il Commissario di Governo ha approvato definitivamente la delibera di Giunta nel mese di marzo '93 (con quasi due anni di ritardo).

C) sistemazione Ofanto a protezione zona irrigua sottesa alla diga su Torrente Ficocchia.

Lavori sospesi per richiesta di variante al progetto da parte della Sovrintendenza Beni Ambientali.

D) lavori diversi per un importo complessivo da eseguirsi per £. 17 miliardi.

Mancata approvazione delle relative perizie per mancanza di fondi.

Si pone in evidenza inoltre, che è stato richiesto all'AGENSUD, ai sensi della legge n.64/86 e della delibera CIPE del 20/12/84, il contributo forfettario biennale per l'avvio della gestione per le opere di regolazione adduttore Sinni 1° lotto P.S. 14/281 ammontante a £. 5.187.127.258= per il biennio 90/91 e che non si è potuto procedere al relativo accertamento nell'esercizio in questione non essendosi ancora perfezionato l'atto dell'effettiva liquidazione dello stesso contributo . Tale contributo è stato ricompreso nelle previsioni di entrata dell'anno in corso.

Pertanto si può affermare che la gestione dell'esercizio in corso se avesse potuto beneficiare del contributo di cui sopra avrebbe ampiamente assorbito il maggior disavanzo economico verificatosi rispetto alle previsioni iniziali.

Tanto premesso non si può non mettere in evidenza lo stato di incertezza in cui opera l'Ente e la divaricazione tra i fini istituzionali e la modestia dei mezzi finanziari causa, di una diminuzione di attività e della situazione di indebitamento strutturale che sono state ripetutamente illustrate nelle relazioni ai bilanci preventivi e consuntivi scorsi e più volte richiamate dal Collegio dei Revisori dei Conti e nelle relazioni della Corte dei Conti (Gestione e sercizi 1982/86 e 1987/89).

Questa Gestione Straordinaria si è posta con impegno e senso di responsabilità per il superamento di questa situazione promuovendo una serie di iniziative:

- la stipula di convenzioni con alcuni degli Enti (Consorzio Industriale del Basento e Ente Autonomo Acquedotto Pugliese) utilizzatori delle risorse idriche degli invasi già completati e gestiti dall'Ente. Ciò consentirà il riconoscimento di un adeguato rimborso rispetto ai costi che questo Ente deve sopportare per tali gestioni;
- inizio della costruzione di due centrali idroelettriche (di prossimo completamento), una alla torre n°5 dell'acquedotto del Sinni, e una alla diga del Basentello, aventi una producibilità annua globale di 6.150.000 Kwh, che in termini economici (a £.120/Kwh) costituirà per l'Ente un introito dell'ordine di 740 milioni l'anno;
- avviamento di intese operative con Società private, con responsabile, doverosa prudenza, ma anche in modo dinamico e produttivo. Si sono già ricevuti consensi e disponibilità da qualifiche società private ed a

partecipazione statale per la realizzazione di alcuni grandi progetti sui quali impegnare questa partecipazione.

- revisione delle attuali aliquote delle spese generali, inadeguate e insufficienti in relazione agli aumentati costi ed oneri che questo Ente deve sostenere per far fronte alle esigenze derivanti dalla relativa attività;

- non può mancare, infine, il riferimento all'inadeguatezza del contributo erogato dal Ministero Agricoltura per la copertura di una serie di attività che l'Ente svolge e che non trovano alcuna corresponsione con le entrate.

Ancora una volta è il caso di sollecitare la nomina degli organi dell'Ente e quindi il ripristino dell'amministrazione ordinaria, la quale può assicurare il coinvolgimento e la partecipazione attiva delle Regioni e delle altre istituzioni interessate all'attività dell'Ente.

CENNI SULL'ATTIVITA' SVOLTA NEL 1992

PROGETTAZIONI

Durante il 1992 l'Ente ha redatto studi progettazioni e perizie esecutive per i lavori pari a 230 miliardi di lire.

L'attività di progettazione è stata impegnata sui perfezionamenti ed adeguamenti dei progetti in possesso dell'Ente, secondo le prescrizioni degli Organi Istruttori Statali e Regionali per l'inoltro alle Amministrazioni finanziatrici. La problematica evidenziatasi con l'emergenza idrica ha imposto l'avvio di studi intesi ad individuare possibili opere ed interventi atti a fronteggiare analoghe situazioni future.

Si sta operando su due direttrici: l'una mira a ridurre il rilascio di fluenze nei periodi di minore richieste delle utenze con la razionalizzazione di capacità di stoccaggio; l'altra con la ricerca di ulteriori interconnessioni tra i vari schemi idrici.

LAVORI IN CONCESSIONE

I lavori realizzati nel corso dell'esercizio, per l'importo complessivo di £. 119.008.013.914= sono localizzati, nell'ambito del territorio di operatività, come segue:

- nella Regione Puglia 2.554.160.239
- nella Reg. Basilicata 104.835.390.603
- in Irpinia 11.618.463.072

Come già accennato, difficoltà di vario ordine, non hanno reso possibile l'esecuzione dei lavori per l'importo previsto per l'esercizio in esame.

L'attività esecutiva di cui sopra si è svolta in 15 cantieri e in particolare rilievo assumono quelle opere dirette a risolvere a ritmi accelerati i preoccupanti e gravi problemi irrigui sollevati dall'emergenza idrica determinata dalla siccità sempre più prolungata nel tempo e più estesa sui territori di Puglia e Lucania.

Nel corso del 1992 dai vari impianti gestiti dall'Ente (dighe di Camastra, Monte Cotugno, Pertusillo, Conza -Basentello) sono state distribuite, per varie destinazioni d'uso, le seguenti quantità d'acqua:

- per uso potabile 250 Mm³
- per uso irriguo 210 "
- per uso industriale 8 " dal Sinni, oltre a 38 Mm³ dalle sorgenti del Tara .

SPERIMENTAZIONE, DIMOSTRAZIONE E IMPATTO AMBIENTALE

L'attività del settore ha riguardato in modo specifico i seguenti temi:

A) Prove sperimentali con acque reflue

Lo scopo è stato quello di acquisire i dati produttivi, nonché la

presenza di eventuali residui sia sulle colture che sul terreno oggetto di prova, utilizzando per l'irrigazione acque reflue derivanti dal trattamento di 1° grado. le colture in prova sono risultate essere: uva da vino allevata a tendone, ciliegio, mais da granella e sorgo da granella, tutti in agro di Putignano. In collaborazione, inoltre, con l'Istituto Agronomico Mediterraneo, il Politecnico di Portsmouth e Suez Canal University di Smailia sono in corso di esecuzione prove sperimentali attinenti le acque reflue.

B) PROVE DIMOSTRATIVE

Presso l'Azienda Panare di Lecce, fornita di pozzo trivellato con portata emungibile di 30 l/sec., sono state effettuate prove dimostrative, aventi lo scopo di verificare e fornire agli operatori agricoli le più idonee e moderne tecniche agronomiche derivanti da quanto emerso dalla sperimentazione già attuata e da quanto desumibile dalla letteratura, sia colture arboree- quali:

- oliveto tradizionale adulto	ha 2.00
- oliveto intensivo	ha.1.00
- oliveto da mensa	ha.1.00
- mandorleto	ha.0.50
- agrumeto	ha.1.50
- albicoccheto	ha.1.00,

che erbacee quali frumento, mais, fave e finocchio.

La divulgazione di quanto emerso è stata effettuata a mezzo di visite e di incontri con tecnici ed operatori agricoli interessati.

C) IMPATTO AMBIENTALE

Si è provveduto allo studio e stesura della relazione inerente il VIA sul progetto "Volano".

Elementi contabili Consuntivo 1992

1) Conto Finanziario

	Entrate	Uscite	Differenze
- Correnti	14.831.253.848	24.061.960.294	- 9.230.706.446
- C.Capitale	295.506.067.025	293.721.757.765	+ 1.784.309.260
- Partite di Giro	5.573.829.071	5.573.829.071	---
	315.911.149.944	323.357.547.130	- 7.446.397.186

Situazione Amministrativa

- Avanzo all'1/1/1992	+ £. 197.143.890
- Disavanzo competenza 1992	- £. <u>7.446.397.186</u>
Disavanzo al 31/12/1992	£. 7.249.253.296 =====

2) Conto Economico

- Uscite correnti.....	- £.	24.061.960.294
- Entrate correnti.....	+ "	14.831.253.848
- Variazione netta patrimoniale in aumento.....	+ "	3.041.481.537
Disavanzo econ.gestione 92	£.	6.189.224.909
		=====

Conto Patrimoniale

- Immobili.....	£.	617.300.784	
- Mobili, macchine di uff. strum. attrezzi, ecc.....	"	1.587.643.362	
- Titoli.....	"	9.570.000	
- Fondo progettazioni eseguite per conto terzi.....	"	185.300.000	
- Cassa.....	"	3.057.504.593 *	
- Crediti.....	"	136.248.342.996	
			£. 141.705.661.735
			=====

Passivo e Fondo Patrimoniale

- Passività.....	£.	157.497.896.895	
- Fondo Patrimoniale.....	"	2.000.000.000	£. 159.497.896.895
- Perdita da ammortizzare.....			£. 17.792.235.160
			=====
- Fondo cassa come da contabile del Tesoriere al 31/12/92.....			£. 3.057.504.593
- Accrediti contabilizzati dalla Tesoreria Prov.(Banca d'Italia)non registrati dal Tesoriere.....	+ £.	213.225.736	
- Addebiti contabilizzati dal Tesoriere e non registra ti dalla Tesoreria Prov.(Banca d'Italia).....	- £.	18.746.934	
- Fondo cassa come da Mod 56 T c/032413 della Tesoreria Prov. (Banca d'Italia).....			£. 3.251.983.395
			=====

C r e d i t i

- Verso Enti concedenti

a) per finanziamento delle

opere eseguite £. 70.531.234.364

b) per spese gen.delle opere. " 15.705.945.119

c) per spese gen.sulle gestio

ni impianti..... " 264.735.234

d) per gestione attività tra

sferite..... " 7.867.149.209

e) per opere private per l'at

tività di svilup.in irpinia " 150.701.147

f) per finanz.studi e ricerche

comprese le spese generali. " 284.171.770 £. 94.803.936.843

- verso lo Stato 80% contrib.

" 520.000.000

- verso la Reg.Puglia importo

residuo a seguito lodo arbi

trale 10/12/86..... " 1.178.368.784

- verso debitori diversi per

partite di giro e varie... " 1.000.751.832

- verso debitori per gestione

imp.irrigui ed acquedotti. " 3.774.999.033

- verso debitori per varie

causali..... " 322.991.880

- verso imprese per anticipa

zioni in conto lavori appalt. " 34.647.294.624

£. 136.248.342.996
=====

Debiti e passività varie

- Verso il Banco di Napoli per mutuo 15 miliardi quota capitale.....	£.	10.462.216.270
- Verso imprenditori per opere pub bliche eseguite, e fornitori vari	"	42.231.792.000
- Per spese di personale e competen ze e contributi relativi.....	"	2.574.063.055
- per partite di giro varie.....	"	1.491.688.539
- per contributi associativi, spese ed oneri vari.....	"	95.094.170
- Per saldo anticipazioni ricevute da Enti concedenti.....	"	99.839.471.241
- Per fondo svalutazione crediti....	"	40.000.000
- Per fondo amm/to mobili, attrezzi, automezzi.....	"	<u>763.571.620</u>
TOTALE	£.	157.497.896.895 =====

IL COMMISSARIO

(Sen. dott. Alfonso Tanga)



CONSISTENZA DEL PERSONALE AL 31/12/1992

- DIRETTORE GENERALE	1
- DIRIGENTI	2
- QUALIFICA AD ESAURIMENTO	5
- X QUALIFICA FUNZIONALE	31
- IX QUALIFICA FUNZIONALE	4
- VIII QUALIFICA FUNZIONALE	40
- VII QUALIFICA FUNZIONALE	42
- VI QUALIFICA FUNZIONALE	41
- V QUALIFICA FUNZIONALE	15
- IV QUALIFICA FUNZIONALE	17
- III QUALIFICA FUNZIONALE	2
	200

La consistenza organica del personale con la suddivisione delle nuove qualifiche funzionali consegue dall'attuazione del DPR 285/88, del DPR 267/87 e della legge 88/89.

PAGINA BIANCA